

MURCIA

Redacción, Administración
y Talleres

JARA CARRILLO, 1

25 ejemplares, 2,75 ptas.

El Liberal

MURCIA

SUSCRIPCIONES:

Murcia, un mes 2,50

Peñas, trimestre 7,50

Número suelto, 15 céntimos

El Parlamento inglés reanudó ayer sus tareas con un importante debate sobre la situación internacional creada por el problema español

En un ampuloso discurso, Mr. Eden circunscribe la posición británica a la defensa de sus intereses imperialistas

EL JEFE LABORISTA, ATLEE, AFIRMA QUE JAMAS HA OIDO UN DISCURSO MAS CINICO DEL SECRETARIO DE ESTADO

Mr. Chamberlain, en su intervención, reconoce y proclama la absoluta inutilidad de la Sociedad de Naciones

EL DISCURSO DEL SEÑOR EDEN

LONDRES, 21.—El señor Eden ha pronunciado en la Cámara de los Comunes un discurso, en el que, después de hacer historia de las negociaciones del acuerdo de Nyon, se ocupó de la tensión mundial originada por los acontecimientos de España. Insistió en la necesidad y utilidad de la colaboración francobritánica.

Refiriéndose al resultado de la reunión de ayer del Subcomité, declaró el Sr. Eden que será el último en abandonarse a un optimismo exagerado, y que todavía quedan por resolver bastantes cuestiones. Añadió que hay que esperar hasta mañana, en que habrán llegado las respuestas de los Gobiernos interesados a la proposición italiana.

Por lo que respecta al punto de vista inglés sobre la no intervención, afirmó que es necesario hacer un distinción entre la integridad territorial de España y las comunicaciones británicas en el Mediterráneo. En cuanto al problema español dejó de ser el punto crítico de la política internacional, las potencias mediterráneas podrán ponerse de acuerdo y podrán contentarse de la colaboración de Francia e Inglaterra cuando el problema de la No Intervención haya sido resuelto.

Volvió a referirse el señor Eden a "un punto menos satisfactorio del problema de la No Intervención": a las dificultades en la organización de la Conferencia de las Tres Potencias; a la negativa del Gobierno italiano y a su solicitud de una nueva referencia. No obstante las precedentes decepciones—dijo—, el Gobierno francés y nosotros resolvimos hacer un nuevo esfuerzo, incluso si

este esfuerzo tuviera que ser el último, por poner a flote al Comité de No Intervención, que virtualmente naufragaba desde hace dos meses. A la vez era justo y necesario saber si no se podía lograr algún resultado, para entonces quedar libres para recobrar nuestra libertad de acción. Quiero expresar claramente cuál era nuestra posición. Esta declaración no significaba que hubiésemos dejado de creer en la política de No Intervención como en la única solución para Europa del problema español, sino que se trataba de que mi Gobierno pueda estar asociado, por un periodo sin límites, a un acuerdo internacional, ni que se violase constantemente.

El señor Eden reveló entonces que al final de la reunión del martes del Subcomité no veía más alternativas que resolver en la reunión siguiente del Subcomité, dándose cuenta de un fracaso en el Comité plenario, con todas las consecuencias que tal decisión arrastraría.

El ministro hizo después la siguiente aclaración:

"Según ciertos rumores, el Gobierno británico había adoptado una nueva decisión de modificar su actitud sobre la concesión inmediata de los derechos de beligerancia, o buscar la forma de otorgar inmediatamente tales derechos antes de la retirada de los voluntarios. Y aún creo que se dijo que hablamos con el Gobierno francés en este sentido.

Que no se engañe nadie, ni en este país ni fuera. De ello nada hay de verdad en esta historia.

Habló luego de la posición del

Gobierno italiano, y manifestó que éste ha propuesto una solución aceptable, cual es la de que se acepten unas proporciones basadas en cifras establecidas por las comisiones que serán enviadas a España, y cualesquiera que sean estas cifras, el Gobierno británico—dice—está en completo acuerdo con este punto de vista y aprecia sinceramente la contribución para un acuerdo internacional de estas dos concesiones, así como la aceptación del plan británico en su conjunto.

UN CAUDILLO DEL PUEBLO



El coronel de Infantería don Vicente Rojo Lluch, que por sus extraordinarios merecimientos en la defensa de la libertad ha sido ascendido a general del Ejército de la República.

Continúa diciendo que aún hay bastantes problemas que resolver, y que en las próximas sesiones se verá si se han realizado verdaderos progresos. No es menos cierto—agrega—que el Gobierno británico no ahorrará esfuerzo alguno para que estos esfuerzos, ya comenzados, prosigan con rapidez y sin entorpecimientos.

A la vista de la reunión de mañana del Comité se apreciará cómo contestan los Gobiernos a la nueva oferta de Italia. Al hablar del problema, en conjunto, del Mediterráneo, reafirmó su convencimiento de que en el conflicto español la voluntad unánime del pueblo británico

es favorable a que continúe la No Intervención, y quiere que el Gobierno haga cuanto esté en su mano para que dicho principio quede a salvo.

Según diciendo que en este conflicto español estamos determinados a concentrarnos sobre lo que sea posible, colmando la paciencia y la tenacidad, incluso con el riesgo de ser criticados y de que se nos interprete mal al querer localizar esta guerra y velar por los intereses británicos. Tales son nuestras principales tareas.

Indica a continuación que no hay que confundir la no intervención con la indiferencia, y agrega:

"Por lo que respecta a la integridad territorial de España o a nuestras comunicaciones imperiales por el Mediterráneo, no habrá indiferencia, pues el Gobierno británico no permanecerá en tal actitud cuando viera claramente que los intereses británicos estaban amenazados.

Nuestra posición en el Mediterráneo es la siguiente: entendemos y mantenemos el derecho de libre tránsito por tan grande y vital vía marítima. Creemos que no se nos discutirá este derecho. No hemos pedido jamás, ni pedimos, que este derecho sea exclusivamente para nosotros."

INTERVENCION DEL JEFE LABORISTA

Después el jefe laborista, mayor Atlee, intervino en el debate y dijo que el discurso de mister Eden, en lugar de lograr la unidad que pide, hace más grande la brecha existente entre los laboristas y el Gobierno.

"Jamás escuché—dijo—un discurso más cínico del secretario de Estado."

Acusó a mister Eden de haber subrayado que la única cosa que preocupaba al Gobierno británico son los intereses imperialistas, en tanto que en otros discursos anteriores apoyaba el ideal de la Sociedad de Naciones y el reinado del derecho.

Describió un cuadro de la lucha heroica de los mineros asturianos en defensa de la libertad, y pidió que se realice toda clase de esfuerzo para salvarlos.

Respecto a los trabajos del Comité de No Intervención, entendiendo que la proposición italiana debe ser estudiada muy detenidamente. Las retiradas de extranjeros deben efectuarse en

(Continúa en tercera página)

BOLETINES DE GUERRA

En el Alto Aragón, un importante núcleo enemigo ha sido aislado por nuestras tropas

Ministerio de Defensa Nacional

EJERCITO DE TIERRA

(Parte oficial facilitado a las 21 horas de ayer)

CENTRO.—Una concentración enemiga localizada en las cercanías de Las Tajadas (Guadalajara) ha sido dispersada, con bajas vistas, por nuestra artillería.

ESTE.—El enemigo presionó en el Alto Aragón, pero fué contenido por nuestras fuerzas, que consiguieron aislar parte de los atacantes del grupo de los mismos.

Nuestras baterías actuaron eficazmente en fuego de defensiva.

Duques de artillería y tiroteos de fusil y ametralladora en la zona de Fuentes de Ebro. Los cañones propios dispararon sobre algunas concentraciones de automóviles, causándoles serios destrozos.

NORTE.—Las tropas facciosas han proseguido su avance en dirección a Gijón, ciudad con la que no existen comunicaciones de ninguna clase.

SUR.—En la tarde de hoy, aprovechando la niebla, los facciosos han atacado nuestras posiciones de Les Picadillos y Peñas Ollas de la Virgen, del sector de Portugos (Granada). Fueron rechazados, con bastantes bajas vistas.

Otras posiciones propias fueron hostilizadas con fuego de fusil y ametralladora.

SUR DEL TAJO.—Ligeros tiroteos en varios sectores.

LEVANTE.—Patrullas propias de reconocimiento se infiltraron por las trincheras enemigas abandonadas al sur del Pico del Zorro.

Han sido hostilizados los trabajos de fortificación que el enemigo realizaba en las Eras de Concul y en los kilómetros 3 y 4 de la carretera de Teruel a Alcañiz.—Febus.

Los que intentan huír

BARCELONA, 21.—Han sido detenidas doce personas que intentaban irse de Barcelona aprovechándose de pasaportes falsos que les facilitaban mediante la entrega de nueve mil pesetas por cada pasaporte.

La mayoría de los detenidos pertenecen a la antigua nobleza catalana.—Febus.

SECTORES DEL CENTRO

La única actividad de ayer, se registró en el Norte de Guadalajara

MADRID, 21.—Hasta mediodía hubo tranquilidad absoluta. En el norte de Guadalajara hubo intenso cañoneo en las cercanías de la carretera de Soria y en las proximidades de la meseta de la Alcarria. En estos lugares las baterías facciosas dispararon hasta que las propias las acallaron.

Después varias patrullas leales realizaron reconocimientos, sosteniendo tiroteos con grupos facciosos.—Febus.

MIAJA DICE QUE NO HAY NOVEDAD

MADRID, 21.—Al mediodía el general Miaja recibió a los periodistas, diciéndoles que no había novedad.—Febus.

Información local y regional

VIDA OBRERA

El Sindicato Unico del Transporte (C. N. T.) convoca a todos los compañeros pertenecientes a todas las Secciones de este Sindicato, para una reunión el sábado día 23 a las siete de la noche en el Salón Teatro del local de la plaza Ascaso (antiguo Seminario) para constituir las Juventudes Libertarias del Transporte.—El Comité.

El Sindicato de Arte Blancas Sección Panaderos (U. G. T.) cita a junta general ordinaria para hoy viernes a las seis de la tarde, rogando a todos sus afiliados la más puntual asistencia. Domicilio social, Casa del Pueblo.—El secretario.

En asamblea general celebrada el pasado domingo día 17 y con asistencia de los Sindicatos de Harineros, Molineros y Similares (U. G. T. y C. N. T. de Murcia, Espinardo, Puebla de Soto y Molina de Segura, quedó constituido el Comité de Enlace, entre dichos Sindicatos, formado por los siguientes compañeros: Por la U. G. T. con carácter efectivo:

Presidente, José Lucas Valverde, por el Sindicato de Murcia; Francisco Terrel Jover, por el Sindicato de Espinardo; Ignacio Beltrán Martínez, por el Sindicato de Puebla de Soto.

Suplentes, Francisco Serrano Pérez, por el Sindicato de Murcia; Juan Quiroz Jiménez, por el Sindicato de Puebla de Soto.

Por la C. N. T. con carácter efectivo:

Secretario, Mariano del C. Díaz García, por el Sindicato de Alimentación de Murcia; Antonio Garro Ayerra, por el Sindicato de Espinardo; Pedro Hernández Hernández, por el Sindicato de Puebla de Soto.

Suplentes, Francisco Ubeda Amador, del Sindicato de Alimentación de Murcia; Mariano Franco Marín, del Sindicato de Espinardo.

Dicho Comité de Enlace dará a

Comedores de Asistencia Social
NUMERO PREMIADO AYER
115

EMPRESA INIESTA
TEATRO CIRCO VILLAR
Hoy viernes, desde las 4.30 a las 12.30, **Diego Corrientes**, en español. Mañana sábado, día 23, "No dejes la puerta abierta", en español.

CINEMA INIESTA
Parachay, desde las 4 a las 12, **UNA NOCHE DE AMOR**. El lunes próximo, día 25, "Un par de glaucos", en español.

SAISON SPORT VIDAL
Para hoy, desde las 5 a las 12, **AMNESIA EFERVESCENTE**, por Shirley Temple, y representación del film soviético **ESCAPARATE** ("El guerrillero rojo"). El próximo sábado, "El héroe de Oklahoma" y "Un espectáculo sensorial".

CINE POPULAR
El próximo sábado, día 23. Los primeros episodios de **LA SOMERA MISTERIOSA** y el drama hablado en español **EL CULAVO MANDAMIENTO**.

conocer oportunamente, el local en que quedarán establecidas sus oficinas.

El Sindicato de Servicios Municipales (C. N. T.) convoca a todos los compañeros que componen el Sindicato de la Guardia municipal a la reunión que se ha de celebrar el domingo, día 24, a las diez de la mañana, para tratar asuntos de gran interés, en su domicilio social, sito en el antiguo Seminario.—El secretario.

DEL GOBIERNO CIVIL

SIGUEN LOS DONATIVOS
El gobernador civil recibió ayer a los periodistas, como de costumbre, a los que manifestó que no había nada noticiable que comunicar. Únicamente que le habían entregado 500 pesetas para gastos de guerra los hermanos Domingo, Antonio y Eloy Funes Banegas, dueños del molino enclavado en Javalí Viejo.

ACABA DE RECIBIRSE EN LA CASA DE LOS REGALOS

Platos de mesa de colores de vajillas, esmaltados, docena	12 pesetas.
Platos de mesa de color crema, esmaltados, docena	9 —
Platos de mesa de loza, blancos, docena	8 —
Tazas con plato desayuno, loza en colores	1,50 —

Fuentes y tazones en colores, gran surtido
MUY PRONTO LLEGARAN GRAN SURTIDO EN
VAJILLAS, VASOS Y JARRAS. VED LOS ESCAPARATES. RIQUELME NUM. 4

Legalización automovilista
LEANDRO
TE HARÁ CHÓFER
Visítalo en Jara Carrillo
(Frente a EL LIBERAL)

O llama al teléfono 1234.—MURCIA

HEMORROIDES CURACION POR ELECTRO-COAGULACION
DOCTOR GARCIA PEREZ
Plaza de la Cruz, número 3

AUTOEXPRES
OFICINA AUTOMOVILISTA
Patente Nacional. - Cambios de propiedad
CARNETS DE CHOFER
CERTIFICADO DE PENALES
Murcia: Riquelme, 16 Teléfono 1461
Cartagena: Carmen, 68. Teléfono 1461

AVISO
Los expedientes de matrimonio e inscripciones en el Registro civil, así como toda clase de asuntos y documentos en todas las oficinas oficiales y particulares, en esta y demás provincias, los tramita (gratis) la AGENCIA OFICIAL DE NEGOCIOS que dirige ANTONIO PUJANTE RODRIGUEZ, Habilitado de Clases Pasivas y Gestor administrativo oficial. Obtiene carnets de chóferes en veinticuatro horas. Gestiona la propiedad de las tierras a favor del labrador. Ingresos en la Marina, Asalto, Policía, Carabineros, Aviación, Campos de trabajo, etc. Cobro y pago de pensiones y haberes para viudas y padres de muertos, desaparecidos e inútiles en la guerra. Con doble fianzas, Arancel y Control oficial. Calle Santa Isabel, 4. Teléfono 27-59 (encima Casa Lajarrin). MURCIA.

A las viudas y padres de combatientes MUERTOS O DESAPARECIDOS EN LOS FRENTE
Para tramitación de los expedientes para cobrar la pensión, dirigirse a
MARIANO IBÁÑEZ E IBÁÑEZ
Habilitado de Clases Pasivas
Pablo Iglesias (antes Santo Domingo), 30-31, 3.ª MURCIA
Horas: De 9 a 1 y de 4 a 8
Para informes por correo, mandar sello para la contestación.

Delegación Provincial de Reforma Agraria

DISTRIBUCION DE SEMILLAS DE TRIGO "ARDITO"

Se pone en conocimiento de todas las colectividades y Consejos de Administración que dentro de breve plazo se procederá por esta Delegación a repartir 20.000 kilogramos de semillas de trigo de regadío de la variedad "Ardito", con destino exclusivamente a la siembra de las fincas incautadas que se explotan directamente por dichos Consejos y colectividades.

Este trigo, que pertenece a la categoría de los precoces, puede cultivarse en las mismas condiciones que el "Mentana", si bien, por ser un poco menos temprano, debe emplearse preferentemente en las interlíneas de los frutales y en aquellos regadíos que por la escasez de agua no sea posible seguir el conocido "plan de las tres cosechas".

Las peticiones se enviarán a esta Delegación en el plazo máximo de ocho días, haciendo constar finca y número de tahu-

VIDA POLITICA

El Partido Comunista, Radio Oeste, anuncia que la conferencia anunciada para hoy viernes a las nueve de la noche en este Radio y en la que habría de informar el camarada Parra, ha sido aplazada para mañana sábado a las nueve de la noche.

Motiva este aplazamiento la celebración del interesante acto organizado en el Central Cinema para hoy día 22 a las diez de la noche, consistente en una charla de la camarada Elisa Ris-

illas en que se ha de sembrar. El precio será de 73 céntimos kilogramo, más los gastos de transporte, sobre almacén Murcia.

Tratándose de semilla conseguida por este Servicio con el fin de intensificar la producción, serán sancionadas rigurosamente aquellas entidades que dieran a la misma distinto empleo que aquel para que le son entregadas.

Murcia, 19 de octubre de 1937. El jefe de la Delegación.

co y la proyección de la película soviética "Golpe por golpe" y a que esperamos asistan todos los militantes de nuestros Radios y antifascistas en general.

La Juventud Socialista Unificada convoca a las Secciones: Albatalla, Alberca, Algezaras, Aljucer, Arboleja, Benaján, Cabezo de Torres, Churra, Era-Alta, Esparragal, Espinardo, Este, Guadalupe, Javalí Viejo, La Raya, Mangada, Monteagudo, Oeste, Palmar, Puente Tocinos, Rincón de Seca, Sangonera la Seca, Santomera, Sur, Torreagüera, Quitapellejos, La Nora, Los Garres Llano de Brujas, para una reunión que tendrá lugar en este Comité local el día 24 del corriente a las diez de la mañana.

Esta reunión será para la preparación del próximo Congreso provincial, que se celebrará durante los días 12, 13 y 14 del próximo mes de noviembre.

Dada la importancia de esta reunión se ruega la puntual asistencia de todas las Secciones.—El secretario de Organización.

PENSION

Desean dos jóvenes casa particular todo estar. Razón: Centro Administrativo 2.ª Región Aérea. Filiación.

PROFESORA

Profesora de Inglés y Taquigrafía. Junco, núm. 3.

COLEGIO

de Carmelo Menchón, Matemáticas especiales, Primera enseñanza, Repaso de los alumnos oficiales en el salón de estudios.
Conde de Roche, 1.

Sexto Batallón de Transporte Automóvil

Necesitando adquirir este Batallón cuatro sillones para barbería, se pone en conocimiento de los constructores para que presenten sus ofertas en esta oficina de Mayoría, sita en Capuchinas, número 8, de esta ciudad.

Murcia, a 20 de octubre de 1937.—El capitán mayor, Gabriel Aguilera.

EVACUADO PENSION

De Madrid el 17 del actual dejó su maleta en una casa de huéspedes. No sabe dónde fue ni sabe ir a ella. Suplica y gratificará su entrega en calle Riquelme, Fonda la Cartagenera.

PENSION

Tres funcionarios Aviación descan completa, casa particular buena. Premerible de poca familia. Escriban: Antonio Diaz. Lista Correos.

Pérdida

De una perra blanca, con orejas negras, pequeña. Atiende por "Lili". Se gratificará entrega plaza Convalecencia, número 2, portería.

Pérdida

Se ha extraviado una cartera conteniendo documentos y una cantidad en billetes a nombre de Joaquín Mateos Sánchez. Se gratificará con cien pesetas. Entregar en Bar Internacional. Teléfono 16-90.

Central de Exportación de Uvas de Mesa

DELEGACION DE MURCIA

Habiendo quedado constituida en Murcia, la Delegación de la Central de Exportación de Uvas de Mesa, organismo que ha de controlar la producción de uva de la provincia de Murcia, se hace saber a todos los interesados, que queda absolutamente prohibida toda transacción de uva exportable y de consumo, que no sea hecha directamente entre esta Delegación y los productores.

Para toda clase de informes relacionados con dicha exportación, diríjanse a nuestras oficinas, provisionalmente instaladas en el local de la Comisión provincial de la Exportación de Ácidos, Sociedad 18, Murcia.—El delegado, Bernardo Jiménez Martínez.

PERDIDAS

Pérdida
De un carnet de la C. N. 1.ª, con cédula personal, salvoconductor y credencial de guarda jurado, a nombre de José Peñalver González, en Santomera. Puede entregarlo, en el Café Moderno de Santomera.

Sección por palabras

Pérdida
INVALIDO guerra, serio y formal, desea pensión en casa particular estable. José Esteban. Hotel Madrid, Murcia.

Se desea saber el paradero...

—María Heredia Heredia, refugiada de Málaga, con su hijo de siete años María. Desea noticias José Fernández Heredia, Refugio "Pablo Iglesias", Murcia.

Las subsistencias Repercusiones mundiales de la guerra española

EL PROBLEMA DEL PAN

Debido a las deficiencias de los transportes, se sufren grandes agobios con respecto al abastecimiento de pan en nuestra población.

En Murcia no se ha dado el caso todavía de que la población quede sin pan desde que comenzó el movimiento, a pesar de que en otras poblaciones, como Cartagena, les ha faltado en varias ocasiones, por estas dificultades de transportes.

El alcalde, camarada Piñuela, ante una posible falta, que le considera inminente, se ha dirigido al gobernador para que éste haga las gestiones precisas con la intendencia, y espera que el problema sea resuelto para el día de hoy, y probablemente hasta el domingo próximo, que comenzará a llegar el trigo adquirido en la provincia de Albacete.

Si por estos agobios hubiera necesidad, antes de que llegara a faltar el pan en absoluto, de reducir la ración, la Alcaldía pide a todos los vecinos de Murcia que acepten el sacrificio, teniendo en cuenta las dificultades que se han señalado.

EL AYUNTAMIENTO DEBIERA TENER CAMIONES

Lamentándose el alcalde de la situación de agobio en que nos hallamos, dijo a los periodistas que la única causa que la produce es el hecho bochornoso, en estos momentos, de no disponer el Ayuntamiento de un número de camiones, por modesto que sea, para tener atendidos estos servicios primordiales.

AGRADECIMIENTO AL

GOBERNADOR

El alcalde hizo constar a los informadores su agradecimiento hacia el gobernador civil por la eficaz ayuda que le viene prestando en problema tan importante como es el del abastecimiento de pan.

DECOMISOS

Ayer fué decomisada una vaca y enviada al cremadero municipal, por haber muerto de cisticercosis.

También fueron decomisados 780 kilos de uva que se encontraban en malas condiciones para la venta.

CONSEJERIA MUNICIPAL

DE ABASTOS

Aviso importante

La Consejería municipal de Abastos, en virtud de preceptos

UN DECRETO DEL MINISTERIO DE DEFENSA

Ha sido ascendido a general, por méritos contraídos en la actual campaña, el coronel Rojo

VALENCIA, 21.—En el ministerio de Defensa Nacional ha sido facilitado el siguiente decreto:

“Los méritos contraídos durante la actual campaña por el coronel de Infantería don Vicente Rojo Lluch le hacen merecedor a una alta recompensa.

Antes como jefe del Estado Mayor del Centro, y ahora como jefe del Estado Mayor Central, ha acreditado suficiencia, amor al trabajo y entusiasmo verdaderamente singular. A sus planes de estudios concienzudos y a sus asesoramientos en el mando militar en que aquéllos se desarrollaron cabe atribuir buena parte de los éxitos obtenidos por nuestras armas en la defensa de Madrid, durante el pasado invierno y en las operaciones que el verano último tuvieron por teatro las

legales, tiene que confeccionar determinadas estadísticas de verdadera urgencia para que la labor de aprovisionamiento de la capital y su término sea de la eficacia necesaria. Para ello necesita disponer de tiempo, que es preciso restar a las atenciones al público. Por tanto, se avisa al público se abstenga de acudir a las oficinas en las horas de la tarde, pues el personal no podrá atenderle.

El sacrificio de cerdos

A partir del próximo lunes, sólo autorizará esta Consejería los siguientes sacrificios de cerdos:

Partidos de huerta y campo.—En cada partido sólo serán autorizados dos particulares para sacrificar un cerdo cada uno por semana.

Para la venta al público en establecimientos se autorizará únicamente a cuatro establecimientos para sacrificar un cerdo semanal cada uno.

Dentro del casco de la población sólo se autorizarán a seis particulares por semana para sacrificar un cerdo cada uno.

Para la venta al público serán autorizados diez establecimientos por semana para sacrificar un cerdo cada uno.

La expedición de guías de circulación

Esta Consejería hace público que en virtud de órdenes superiores, sólo autorizará la expedición de guías de circulación de frutas frescas y hortalizas, siempre que las necesidades interiores estén cubiertas, para dentro de la provincia y término municipal.

Para la expedición de otra clase de guías de circulación precisará en cada caso autorización escrita de la Consejería provincial de Abastos.

Murcia, 21 de octubre de 1937. El consejero de Abastos, Emilio García.

El boicot a las mercancías japonesas

PARIS, 21.—La Confederación General de Trabajadores ha celebrado una reunión, acordando, después de examinar la situación interior y exterior, declarar el boicot a las mercancías japonesas.—Febus.

DONATIVOS Y SUSCRIPCIONES

La suscripción pro homenaje de España a la U. R. S. S. ascendía con fecha de ayer a la cantidad de 4.282,60 pesetas.

Las aportaciones pueden hacerse a la Asociación de Amigos de la Unión Soviética.

(Viene de la primera página)

seguida y de una manera substancial. “Además—agregó—es necesario saber si mientras se realizan los trabajos sobre la retirada no seguirán llegando refuerzos. Si el Gobierno no tiene seguridad, debe dejar al Gobierno español el derecho de procurarse armas y municiones”.

Requiere al Gobierno para que diga lo que sepa sobre lo que ocurre exactamente en las Baleares.

EL JEFE DE LA OPOSICION LIBERAL

Seguidamente hace uso de la palabra el jefe de la oposición liberal, Mr. Sinclair, que apoyó las críticas de Atlee contra la actitud del Gobierno, diciendo que la política que ha realizado es bastante mala.

Se muestra inquieto por lo que ocurre en las Baleares. “Me temo—añade—que si nos distraemos, caigamos de nuevo en la situación Laval-Hoare en Europa, pero a la inversa.

SE PROPONE UN APLAZAMIENTO DEL DEBATE

Al terminar la intervención del jefe liberal, el Gobierno propuso el aplazamiento del debate.

Los laboristas, reanudado éste, votaron en contra, para demostrar que no están conformes con la política extranjera del Gabinete con respecto a España y China.

Después de intervenir otros oradores, volvió a hablar Mister Eden, quien declaró que en los últimos meses varios barcos han salido de Gijón vigilados por la Marina inglesa, evacuando a más de treinta mil personas.

DISCURSO DEL JEFE DEL GOBIERNO

Habló por último Mr. Chamberlain, que comenzó diciendo que la cuestión práctica planteada es saber qué acción puede adoptarse en las actuales circunstancias para que entre en el dominio de las realidades el principio de la paz.

“La Gran Bretaña—dijo—cree en los principios en que se ha fundado la S. de N., pero ésta no es lo que se esperaba de ella, y no es cierto que sea una garantía contra la agresión. Mientras no se desarrolle y rejuvenezca, hay que buscar medidas prácticas para establecer la paz.

El actual problema es la retirada de tropas extranjeras de España.”

Afirma que los acontecimientos de ayer han suprimido lo que debía constituir el fondo del debate de hoy, y añade que Atlee se ha visto obligado, en último extremo, a limitarse a poner en duda la buena fe del Gobierno italiano, lo que considera poco político, y dice que lo ocurrido ayer es una justificación de la paciencia y tenacidad de Eden durante estas largas negociaciones.—Febus.

LOS FACCIOSOS DETIENEN A UN BARCO INGLES, DEJANDOLE LUEGO EN LIBERTAD

LONDRES, 21.—El Almirantazgo anuncia que el vapor inglés “Stangrove” fué detenido ayer por un barco rebelde español, al norte de Gijón, aprovechando una densa niebla.

Momentos después llegó el crucero “Southampton” y su comandante pidió que el “Stangrove” fuese libertado. Los rebeldes accedieron a ello y el barco puso rumbo a Burdeos.—Febus.

LA OFICINA DE NO INTERVENCION SE DISPONE A NOMBRAR LAS COMISIONES QUE HA DE VENIR A ESPAÑA PARA LA RETIRADA DE VOLUNTARIOS

LONDRES, 21.—En virtud de los acuerdos adoptados ayer por

el Subcomité, la Oficina de No Intervención va a elegir entre su personal los agentes encargados de participar en las comisiones que serán enviadas a España para comprobar el número de extranjeros de ambos ejércitos.

Hay que tener en cuenta que deben ser consultados el Gobierno español y el de los facciosos de Salamanca sobre el principio del envío de estas comisiones antes de que la acción del Comité pueda ir más adelante.—Febus.

LOS MINISTROS ITALIANOS SE REUNEN, PRESIDIDOS POR MUSSOLINI

ROMA, 21.—Esta mañana ha celebrado el Gobierno dos reuniones, bajo la presidencia de Mussolini.—Febus.

EL JAPON NO TOMARA PARTE EN LA CONFERENCIA DE LOS NUEVE

TOKIO, 21.—El embajador belga ha estado esta mañana en el ministerio de Estado para hacer la entrega oficial de la invitación al Japón para asistir a la Conferencia de las Nueve Potencias, que se ha de celebrar el día 30 en Bruselas.

En los centros diplomáticos se afirma que el Japón no aceptará la invitación, por estimar que la Conferencia ha sido convocada por Inglaterra y los Estados Unidos, y el Japón no debe discutir con ellos.—Febus.

Cura la úlcera de estómago el

ELIXIR ESTOMACAL

SAIZ DE CARLOS

Las noticias internacionales sobre Menorca despiertan gran emoción en esta isla

MAHON, 21.—Las noticias internacionales referentes a Menorca han despertado en toda esta isla enorme emoción.

La opinión se muestra con un elevado espíritu antifascista.

Un periodista inglés que recientemente ha visitado Menorca expresa su asombro ante la absoluta normalidad de la vida ciudadana.—Febus.

DE TRIBUNALES

El de Subsistencias de Alhama

Don Fernando Martínez Moreno, secretario habilitado del Tribunal de Subsistencias y Precios indebidos de Alhama de Murcia.

DOY FE: Que en el juicio seguido ante el Tribunal de Subsistencias y Precios indebidos de este término municipal se ha dictado una sentencia cuyo encabezamiento y fallo dice:

“SENTENCIA: En la villa de Alhama de Murcia, a 14 de octubre de 1937, fallo que debo absolver y absuelvo libremente a Andrés López Fernández, administrador del Hospital Militar de esta villa y a Pedro Manuera Acosta, comerciante, de la denuncia contra los mismos formulada por Antonio Soriano Martínez, por supuesta ocultación de judías y jabón, declarando las costas de oficio, dese traslado de esta sentencia a la Dirección general de Abastecimientos y públíquese asimismo en los periódicos oficiales y ordinarios, en los

LOS RESULTADOS DE LA REUNION DE AYER DEL SUBCOMITE DE NO INTERVENCION

PARIS, 21.—Los periódicos dedican comentarios congratulándose del avance de los resultados de la reunión de ayer del Comité de No Intervención, aunque accogen estos éxitos con reservas.

“L'Oeuvre” dice que, según informes seguros, las razones que ha tenido Franco para el aplazamiento de su contestación definitiva es que un hermano de Franco, Nicolás, se encuentra en Italia gestionando el envío de cien mil hombres más y cien aviones, con vistas a un nuevo intento de ataque a Madrid antes de fin de año.

Ahora Mussolini necesita este tiempo para preparar esta nueva ofensiva.

“L'Humanité” dice que la actitud de Francia e Inglaterra es contra la paz, y que los propósitos de Mussolini son los de conseguir para Italia un nuevo plazo antes de llegar a la retirada de los voluntarios.

La única cuestión que ahora está en escena es el reconocimiento de la beligerancia.—Febus.

COMENTARIOS DE LA PRENSA INGLESA A LA REUNION DEL SUBCOMITE DE NO INTERVENCION

LONDRES, 21.—La prensa comenta las deliberaciones del Comité de No Intervención.

“The Times” dice que es de suponer que se espera que, mientras se acuerda el informe, no haya más envíos de hombres ni de material a España.

“News Chronicle” dice que la sugestión italiana no engendrará esperanzas.

Puede ser algo o nada, según el espíritu colaboracionista; pero la actitud pasada de Italia hace temer que no sea más que una fuente de plazos.

El Gobierno debe aceptar las sugestiones, pero con circunspección, y decir claramente que deben abrirse las fronteras francesas si no se logra el progreso apetecido.—Febus.

SUCESOS

José García Peñalver, denuncia a Antonio García Balsalobre, Juan Bastida Galián y a Matías Esparza por haber quemado una coimena en una finca del Consejo de Administración de Fincas Rústicas U. G. T. del Palmar.

—Vigilancia, presenta a Juan Antonio Hernández Díaz por desertor.

—Elvira Sola Martínez, denuncia a José Alcaraz Romero por malos tratos de palabra y obra.

—Vigilancia, presentan a Pedro Muñoz González y Francisco Muñoz Zapata, por desertores.

—José González Navarro, denuncia a Antonio Hernández Zapata por amenazas de muerte.

LOTERIA NACIONAL

SORTEO DEL 21 DE OCTUBRE

Primer premio: 39.663, Barcelona.
Segundo: 20.244, MURCIA.
Tercero: 21.123, Madrid.
Cuartos: 14.976, Barcelona; 5.576, Albacete; 23.412, Madrid; 18.765, Almería; 13.915, Madrid; 14.853, Almería; 27.978, Castellón; 23.310, Barcelona; 27.074, Almería; 27.618, Madrid.

lugares oficiales de costumbre y en los mercados y plaza pública.

Así por esta sentencia, don Alfonso García Díaz, presidente del Tribunal de Subsistencias y Precios indebidos de Alhama de Murcia, lo pronuncia, manda y firma.”

Y para la publicación en EL LIBERTARIO de Murcia, cumpliendo lo ordenado, excido la presente en Alhama de Murcia, a 15 de octubre de 1937.—F. Martínez.

REGISTRADORA

Compro de cualquier marca, pagando buen precio. Ofertas por escrito. Apartado 9.639. MADRID.

Temperatura del día 21
de octubre de 1937

Máxima... 19,0
Mínima... 14,2
Humedad aire... 12,39
Lluvia en m/m... 4,0

El Liberal

Teléfonos de EL LIBERAL

URBANOS:

Dirección... 1130
Redacción... 1824
Administración... 1606
Apartado de Correos... 54

PULSACIONES

Dos coches junto a la puerta del ministerio de Estado

El presidente del Consejo iba a dirigirse a la opinión leal. Los acontecimientos internacionales le aconsejaron el silencio. Su discurso hubiera tenido, según parece, las características de una vibrante exposición de razones al mundo civilizado que hasta ahora ha estado contemplando con demasiada indiferencia el martirio de España.

El mismo día que, después de anunciado el discurso del doctor Negrín, advirtiéndose que no se pronunciaría, dos automóviles permanecieron varias horas junto a la puerta del ministerio de Estado. La gente no le concedía a esto la menor importancia. Nosotros, sí. Por la noche, la prensa publicaba el discurso de mister Eden y la manifiesta reacción de los países democráticos en favor de la República española.

¿Qué había pasado? ¿Qué ocurrirá ahora? Escribimos en el comienzo de la semana, cuando todo induce a esperar momentos de trascendencia para la guerra y para la historia universal. Pero sabemos que la suspensión del discurso del presidente del Consejo significa que las cosas han cambiado de una manera rotunda.

España se presenta a Europa en un traje distinto del que tenía preparado. A veces el aplazamiento en la expresión de grandes verdades fundamentales supone el triunfo anticipado de la justicia.

En vano han intentado los periodistas interrogar con eficacia al doctor Negrín sobre el discurso que no pronunció. La prudencia tiene, actualmente, tanto valor como la táctica militar de los caudillos republicanos. De todos modos, bueno es estar convencidos de que la suspensión ha sido para bien, aun llevando dentro de sí el discurso los mejores incentivos de elocuencia y de captación que un gobernante puede ofrecer hoy a la ansiedad internacional.

No tardará el doctor Negrín en dirigirse a los españoles. Es preciso que lo haga. Mas ya los términos de su oración serán distintos de los que en principio trazara. Los Estados han sacudido su pereza y se han fijado bien en nuestro país cubierto de sangre y de dolor; en nuestra resistencia a la invasión salvaje del fascismo extranjero. Y algunos comparten con nosotros las inquietudes de la lucha.

Los dos coches de las embajadas francesa e inglesa, respectivamente, parados junto a la puerta del ministerio de Estado, despejaron muchos horizontes informativos.

Ahora bien; el pueblo sigue estando por encima de todo. Conste así.

Arturo MORI

LOS PEORES ENEMIGOS DE MUSSOLINI

Todos los tripulantes y muchos jefes de la Marina mercante italiana son antifascistas y odian al "duce"

GIBRALTAR.—De poco tiempo a esta parte, en este puerto se viene notando algo verdaderamente extraordinario, y que demuestra la honda descomposición que hay en Italia y la reacción que por momentos aumenta en aquel país frente a la catastrófica política internacional que sigue Mussolini.

Con frecuencia tocan en este puerto buques mercantes italianos, y las personas que por razones profesionales tienen relaciones con las marinerías de aquellos han descubierto que todas ellas, y en no pocos casos los mandos, son antifascistas.

Apenas atracan los buques, los marineros se dedican a interesarse por la marcha de la guerra en España y a emitir opiniones contrarias a la intervención italiana en el conflicto. Frecuentes son los casos de simpatía manifestados por estos marinos, que solicitan la Prensa leal a la República española.

Hace pocos días llegó a este puerto un buque italiano, al que subieron trabajadores de aquí para efectuar las faenas de suministro de carbón y viveres para seguir la travesía.

Uno de los oficiales llamó a un trabajador y con gran sigilo lo interrogó sobre las noticias que se tenían en Gibraltar de los asuntos españoles, interesándose por conocer la opinión de la clase trabajadora española.

—¿Quién crees tú que ganará esta guerra?—le preguntó el oficial italiano.

—Yo creo que la guerra será

ganada por el Gobierno, porque cuenta con más recursos para resistir, respondió el obrero.

—Porque tiene más recursos y toda la razón. En esta tragedia, los únicos que tienen la razón son los demócratas y el Gobierno que los representa. Franco, está cometiendo un gran crimen y Mussolini pagará algún día su complicidad con él. Ningún país, en nombre de ninguna doctrina, tiene derecho a intervenir en los asuntos de otro—contestó el marino italiano, estrechándole fuertemente la mano.

Los argentinos tienen nuevo presidente

BUENOS AIRES, 21.—Los colegios electorales han celebrado las elecciones presidenciales.

Por una gran mayoría resultó elegido presidente Ortiz, y vicepresidente, Castillo.

El nuevo poder presidencial durará hasta el año 1944.—Febus.

La situación en Palestina

JERUSALEN, 21.—La noche última ha sido muy agitada.

En las cercanías del palacio de Justicia de Haifa ha estallado una bomba.

Varios autobuses judíos fueron tiroteados.

Las comunicaciones telefónicas han quedado cortadas.—Febus.

SOBRE EL HIERRO Y EL FUEGO

Momentos críticos

Hay en la vida momentos que llamamos "críticos", son aquellos en que parece que va a decidirse la suerte de un individuo, sano o enfermo, de una familia, de una colectividad, de una Nación o de una raza. Momentos críticos en la Historia nos parecen aquel en que Alejandro cortó el nudo de Gordios cuando César pasó el Rubicón, Colón, pronunció el Plus Ultra o el poderío de Bonaparte se derrumbó en la batalla de Waterloo. Y, así, seguimos creyendo cándidamente que los hechos más complicados y que obedecen a innumerables factores, dependen de que un Tritunviro encuentre fea o atractiva la nariz de Cleopatra, de que Newton contemple oscilar un péndulo o caer de un árbol una manzana o de que, según la frase consabida, un caballo pierda una herradura, por la herradura se pierda el caballo, por el caballo un escuadrón y por el escuadrón una batalla.

En la vida individual cotidiana oímos muchas veces, a quienes se juzgan desgraciados o realmente lo son exclamar tristemente:—"Ah, si yo no me hubiese casado!" o bien:—"¿Por qué hice tal cosa o no tal otra?" Y todos aseguran seriamente que, si volviesen a nacer, procederían de otro modo, sabiendo lo que saben. Todo ello depende de que somos míopes de entendimiento y nos damos cuenta de la complejidad de los fenómenos y de sus causas, que no son resultado de un hecho aislado, sino de una multitud de circunstancias que desconocemos, a que llamamos "casualidad" y a las cuales denominaban ciertos teólogos "accidente".

España, y tal vez el mundo, se hallan en estos días en uno de esos momentos críticos, y en todas partes se siente la angustia de lo desconocido trágico. Una sola palabra indiscreta, un solo arrebato de cualquier gobernante impulsivo, una errónea interpretación de un hecho al parecer insignificante, pueden provocar la guerra europea; es decir, la más grande catástrofe que han visto los nacidos, si ella se prolongase y adquiriese el carácter de brutalidad que reviste en nuestra desolada Patria. Y todos los seres pacíficos tiemblan de terror, aunque se hallen decididos a cumplir en todo instante con su deber.

En verdad, no hay momentos de los cuales dependa exclusivamente el destino de los hombres, ni los de la Humanidad, aunque en ellos una causa insignificante sea determinante de lo favorable o de lo adverso, como una gota de agua puede hacer desbordar un vaso; pero es menester que previamente hayan sido verdaderas en el recipiente muchas otras gotas, sin las cuales la nueva no hubiera determinado el desbordamiento. No fué la forma de la nariz de la Soberana famosa la que provocó la desgracia de Marco Antonio, sino toda su vida anterior, que le hizo capaz de perder el juicio ante una excitante sensualidad. De igual manera, cuando en el pasado siglo Alemania declaró la guerra a Francia, la causa no fué la candidatura de Hohenzollern para el trono de España, ni la doblez astuta de Bismark, sino una larga sucesión de hechos constantes que hicieron de Alemania una nación poderosa y fuerte, desde los discursos céle-

bres de Fichte, y de Francia un pueblo débil y cuyos vicios fueron retratados por Zola en "Les Rougon Macquart".

Ahora suponemos que han sido la voluntad de Franco, de los generales cómplices suyos y la codicia imperialista de Hitler y de Mussolini las causas de la guerra española. Ella hubiera tardado tal vez algo más; pero era segura, dada la organización injusta del Estado, la decadencia intelectual y moral de unas clases sociales y el progreso cultural de otras. Cuando en la Historia hay una labor que realizar, aparece el obrero, e igualmente, cuando es inevitable una convulsión social, no falta jamás el loco o el impulsivo que la decide. En ocasiones, el débil aleteo de un pajarillo provoca en los Alpes el alud, y masas enormes de piedra y de nieve se precipitan sobre las aldeas y las destruyen; pero no ha sido el avecilla la causa de la catástrofe, sino otros fenómenos naturales y la ley de la gravedad.

De todo ello se desprende una honda y adoctrinadora enseñanza; no debemos jamás esperar todo de la casualidad, del milagro y del momento crítico; nos conviene saber que todos nosotros somos factores en la evolución universal y que venimos obligados a poner de nuestra parte

cuanto nos sea posible para reducir la acción de esa casualidad a los límites más pequeños. En el instante actual podrá haber guerra europea o ser evitada; oremos todavía más fuertemente combatidos por los enemigos de la Patria, de la Libertad y de la Cultura o no serlo; pero todos cada uno debemos proceder como si el resultado favorable o en contrario no dependiese sino de nosotros, cual sin duda hacen las abejas al formar sus panales hexáedricos y los infusorios construir sus islas de coral. En paz debemos ser activos, inteligentes y abnegados; en la guerra heroicos. Pensemos en colaborar en la obra común y no contentarnos con nosotros mismos. Dejemos de mirar demasiado los defectos ajenos y midamos los nuestros, para evitarlos. Esperemos más o menos la ajena ayuda; pero decidámonos al heroísmo y, si fuera menester, al sacrificio. Llevamos dentro de la frente y del corazón nuestro momento crítico, que es el resultado de la acción de todos los hombres como todos los grandes hechos históricos no son fruto de un episodio aislado, sino de la labor incansable y tenaz de muchas generaciones de pensadores, trabajadores y de mártires.

Antonio ZOZAYA

(Exclusiva de EL LIBERAL)

NOTICARIO VALENCIANO

Una importante reunión del Consejo de ministros

VALENCIA, 21.—Esta mañana, a las once, se ha celebrado en la Presidencia del Consejo de ministros una reunión, a la que asistieron el presidente del Consejo, doctor Negrín, y los ministros de Estado, Comunicaciones y Obras Públicas y el de Instrucción, con los señores Companys, consejeros de la Generalidad Comarera, Sbert y Pi y Suñer.

La reunión terminó a las cuatro menos cuarto de la tarde.

El ministro de Instrucción facilitó la siguiente referencia:

Ha habido un amplio cambio de impresiones entre el Gobierno y el presidente de la Generalidad. En la entrevista han sido estudiados muchos asuntos y datos de interés.

Esta tarde marcharán a Madrid los señores Negrín y Companys y los consejeros catalanes.

En Madrid se dirigirán por radio a todo el país, y a su regreso a Valencia se celebrarán otras reuniones.—Febus.

DISPOSICIONES DEL MINISTERIO DE DEFENSA EN RELACION CON LOS ARRESTOS MILITARES

VALENCIA, 21.—Además del decreto relativo al ascenso del coronel Rojo a general, han facilitado en el ministerio de Defensa Nacional otros dos.

En un de ellos se dispone que en lo sucesivo los arrestos llevarán como sanción accesoria la disminución de devengos de los arrestados. Los jefes y oficiales dejarán de percibir por los días que dure el arresto todas las gratificaciones que sean consecuencia de su destino, reduciendo además su haber al cincuenta por ciento.

La tropa sufrirá un descuento del cincuenta por ciento del haber que perciba en mano. En el otro decreto se dispone

que todos los Tribunales militares, salvo casos excepcionales que razonarán brevemente, deberán hacer mención expresa en las sentencias que dicten de que el condenado prestará servicios militares, mientras dure su condena y dure la actual campaña en un batallón disciplinario.

LO QUE PUBLICA LA "GACETA"

VALENCIA, 21.—La "Gaceta" publica hoy una orden de la Presidencia creando en Madrid la Junta de Custodia de Domicilios Evacuados.

Formarán parte de dicha Junta el gobernador civil, cuatro vocales, en representación del Consejo municipal, representantes del Ejército del Centro, de la Dirección general de Seguridad y de los Comités de vecinos.

Por otra orden de Hacienda se nombra jefe de Carabineros de las provincias de Murcia, Almería, Jaén, Granada y Albacete al coronel don Enrique Bosch Grassi.

Otra disponiendo cese en el mando de la Comandancia de Figueras y que se haga cargo de la Jefatura de Carabineros de Castellón, Valencia y Alicante, el teniente coronel don Enrique Castillo Bravo.

Disponiendo que el coronel de Carabineros don José Cortes Fernández cese en el mando de la zona de Alicante y pase a la de Madrid.—Febus.

Niebla en Londres

LONDRES, 21.—Hoy hay una niebla densísima, que ha impedido la circulación por el Támesis y de los ferrocarriles.

La capital está envuelta en niebla.

Los servicios de comunicaciones han quedado interrumpidos en su mayoría.—Febus.